



# “三抓三提”新风起

## 我县精神文明建设工作综述

一座城市的昂扬前行,离不开强大的精神支撑,离不开丰润的道德滋养。近年来,我县以文明县城创建为统揽,以培育和践行社会主义核心价值观为根本,坚持力抓文明县城创建、提升城市品质品位,力抓主流价值引领、提升市民文明素质,力抓城乡联动发展、提升农村文明程度,把精神文明的种子润物无声地送到市民身边、种进大家心里,化作自觉遵循。

记者 梁凌凌

## 城市之美

### “硬件”“软件”有品质

三月春风暖,春色满山城。文明创建,让市民重新发现城市之美。

老旧小区、市政管道改造一新,南岩隧道、天姥大桥、青山大桥连接线等一批交通项目建成通车,大街小巷拆围透绿、见缝插绿满目皆风光,鼓山公园可登、可游、可观景……文明创建的过程中,新昌县城旧貌换新颜,源源不断散发新的活力,这是县委县政府倾力打造品质城市,不断提升居民幸福感的缩影。

城市有没有品质、有没有魅力,既要精致建设,更需精细管理。近年来,我县坚持把文明县城创建作为一项系统的龙头工程,并成立文明县城创建领导小组,设立综合协调部门创建办,实行县领导创建责任制,形成了

层层落实、协作有序、齐抓共管、统筹推进的创建工作格局。针对补齐城市发展短板,我县围绕群众关切,“大手笔”谋划落实鼓山公园、岙桥里、市民公园、历史文化街区拆改等重大民生项目,以及南岩隧道、青山大桥连接线、天姥大桥等一批重点交通项目,力求通过这些民生实事工程建设,不断提升改善城市“硬件”水平。同时,配套推出文明县城创建“十个重点项目”、国家卫生县城创建“十大攻坚行动”、城市品质提升“十大行动”等工作载体,持续推进环境专项整治、提升文明城市创建品质。在老牌商业街——银城街,曾经当街经营的修鞋摊、配锁摊、补锅摊全部转入室内;横街夜市、流动小摊的“脏乱差”也不见了,道路重返整洁宽敞;街上的空调外机、

小区的“僵尸车”、乱搭的遮阳棚等许多文明“顽疾”也接连得到了根治,有效确保了市容市貌整洁有序。

2016年起,我县还围绕推进文明交通行为规范行动,持续开展“礼让斑马线,文明在路上”文明交通志愿行动,采取“轮流执勤”“岗亭认领”“家长护苗”等多种形式,组织志愿者上街劝导不文明交通行为5万多人次。同时,在七星路等5条道路开展“美丽街文明路”创建活动。如今,街头到处可见热情服务的志愿者,“红马甲”成了一道独特风景线。

文明创建如同“变魔术”一般,一再提升着我的城市“颜值”。更加优良完善的公共设施,更加优质高效的公共服务,更加优美舒适的人居环境,新昌人由此享有了更加幸福美好的生活。



## 农村之美

### 村美人和乡愁浓

一枝独放不是春。近年来,我县坚持和深化“以城带乡、城乡联动”工作机制,推动城市文明向农村辐射、城市设施向农村延伸,加快城乡文明一体化。

美丽乡村建设是农村精神文明建设的龙头工程。自2015年起,我县围绕“面上洁净、线上美丽、点上出彩”总体目标,全面启动以“治脏治乱治臭,提升美丽乡村建设水平”为主要内容的“三治一提升”专项行动。全县各村纷纷行动起来,羽林街道大联村用87天完成“蝶变”,原本静谧的村庄成了“网红”景观点;东茗乡后岱山村用两个月时间,成为令人刮目的“明星村”,环境好了,人心齐了,村风貌明显改善;镜岭镇安山村“三治一提升”后,大力招商引资,建起了“安山小院”,不仅吸引了人气,还有效集聚了财富……据统计,目前我县已累计创建“三治一提升”示范村40个、美丽庭院1130户。

“三治一提升”初显成效后,我县按照“补齐文明短板,统筹协调发展”的工作思路,深入开展小城镇文明行动,创新实施“12345”整治模式,大力推进13个小城镇环境综合整治,加快推进街道提升、市场改善、河道整治、小区靓化、公路美化等“五大行动”,儒岙镇被评为中国美丽乡村建设示范镇。同

时,围绕“一村一品”目标,采取“项目化结对、特色化创建、订单式服务”等方式,打造了一批历史文化村、整治示范村、特色精品村等,106个村创建成为A级景区村庄,董村村成功入选全国文明村。

我县十分注重各级文明单位的帮扶带动作用,积极促成省市级文明单位与我县基层农村认下“亲戚”。据了解,自2001年起,我县每两年一轮,开展以“双万结对,共建文明”为主题的“联创联建”活动,省市级文明单位与行政村累计结对352批(次),落实创建资金3200多万元,兴办实事项目1500多个,有效打造了美丽乡村风光带。

除此之外,我县还围绕打造向善和美的群众精神家园,探索实施“乡风评议会”“健康红包”“文明公积金”等载体措施,扎实推进移风易俗工作,让文明新风在乡村落地生根。深入开展文明村镇、文明单位、文明家庭等群众性精神文明创建活动,修订完善管理办法和测评体系,加强动态化管理,累计创建市及以上文明单位97家、文明村镇65个、文明(最美)家庭195户。

“三抓三提”新风起,文明的力量必将持续推动我县走在高质量发展的前列,书写这座城市新的荣光。

## 内涵之美

### 文明之风“四季春”

文明之风在我县不是“一阵风”,而是生机盎然的“四季春”。这背后是坚持把提升人的素质作为根本任务,推动社会主义核心价值观落地落细落小落实。

道德示范,是城市文明的能量源。义务为村出黑板报54年的“当代愚公”俞亦生,用爱书写人间孝道的山里汉子石兴汀,及时挽救花季少年的“最美教师”陈径霞……道德楷模、最美人物、身边好人在新昌层出不穷。我县深化实施道德示范引领工程,以“我推荐、我评议身边好人”为主线,深入挖掘群众身边的好人好事,定期开展“行业最美”评选活动,每3年开展一次“感动新昌”十佳道德模范评选表彰,不断放大凡人善举、小行大义的光和热。截至目前,我县已有各级道德模范58人,6人荣登

“中国好人榜”,21人荣登“浙江好人榜”,1人入选“浙江骄傲”提名人物,1人入选“最美绍兴人”。同时,还建立健全“最美新昌人”关爱机制,推出绍兴市首家“善行文明”道德银行,“好人有好报”逐渐成为大家认同的价值导向。

文明创建,需要全民动员。我县坚持把文明城市创建建立在最广泛、最深厚的群众基础之上,通过组织实施提升市民文明素质“十大行动”、培育和践行社会主义核心价值观“九大工程”、“厚德新昌”建设“六大工程”,每年开展“学雷锋日”“公民道德宣传日”“我们的节日”等活动,广泛动员广大市民成为城市文明的参与者和守护者。慢慢地,我县街头悄然出现了一元爱心、关爱老人、姐妹花、红领巾等一支支志愿者队伍,并且以星

火燎原之势迅速扩大。目前,全县已有各类志愿服务队伍322支、注册志愿者2.8万人。

文明的社会,还得靠文明的教育。我县积极倡导学校、家庭、社会“三股力量”组建“三结合”教育网络,共同呵护未成年人健康成长。同时,每年推出未成年人思想道德建设“十件实事”,持续组织“争当美德少年”等德育实践活动,广泛开展“春泥计划”实践体验、“流动少年宫”进农村(社区)等活动,有效建立“乡村学校少年宫”10所、未成年人社会实践基地13个,成为精神文明建设又一风景线。

主流价值在凝聚,城市精神在升华。文明种子在城市处处播撒、萌芽、生根,文明的力量逐渐勃发,也成为推动发展最持久、最深层的动力之源。